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Кан сты ту цыя Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь з'яў ля ец ца пра ва вым 

фун да мен там і ары ен ці рам ума-

ца ван ня су ве рэн най бе ла рус кай 

дзяр жаў нас ці, дэ ма кра тыч ных 

і са цы яль на-эка на міч ных пе ра-

ўтва рэн няў, ас но ва твор ным фак-

та рам устой лі ва га раз віц ця.

На пра ця гу мі ну лых 25 га доў 

на асно ве Кан сты ту цыі ў Рэс пуб-

лі цы Бе ла русь за бяс печ ва ец ца 

гра мад ска-па лі тыч ная ста біль-

насць, да ся га юц ца гра ма дзян-

ская зго да і са цы яль нае адзін-

ства, эва лю цый на і па сту паль на 

раз ві ва юц ца гра мад ства і дзяр-

жа ва.

Пра ва вая сіс тэ ма, сфар мі ра-

ва ная на кан сты ту цый ных прын-

цы пах і нор мах, мэ та на кі ра ва на 

ўдас ка наль ва ец ца для ства рэн ня 

дзейс ных пра ва вых ме ха ніз маў 

рэа лі за цыі пра воў і сва бод, аба-

ро ны кан сты ту цый ных каш тоў-

нас цей, за цвяр джэн ня пра ва па-

рад ку.

У цэ лым рэ аль на рэа лі зу ец ца 

і вы кон ва ец ца ў нар мат вор чай 

і пра ва пры мя няль най дзей нас ці 

кан сты ту цый ны прын цып вяр-

шэн ства пра ва, які аба вяз вае 

дзяр жа ву, усе яе ор га ны і служ-

бо вых асоб дзей ні чаць у ме жах 

Кан сты ту цыі і пры ня тых у ад па-

вед нас ці з ёю ак таў за ка на даў-

ства.

Пра цяг ва ец ца пра цэс фар мі-

ра ван ня дэ ма кра тыч най са цы-

яль най пра ва вой дзяр жа вы на 

кан сты ту цый ных па ла жэн нях 

аб на ро да ўлад дзі, прын цы пах 

па дзе лу і ўза е ма дзе ян ня га лін 

дзяр жаў най ула ды, усе ба ко вым 

раз віц ці асо бы як га лоў на га суб'-

ек та кан сты ту цый ных пра ва ад-

но сін.

Бе ла рус кая ма дэль дзяр жа-

вы для на ро да, у цэнт ры якой — 

пра вы ча ла ве ка на за слу жа нае 

і бяс печ нае жыц цё, бу ду ец ца на 

кан сты ту цый най асно ве з улі кам 

як ай чын ных тра ды цый і мен та лі-

тэ ту, так і су час ных рэа лій між на-

род на га пра ва па рад ку.

Удас ка наль ва ец ца за ка на-

даў чае рэ гу ля ван не ўза е ма ад-

но сін дзяр жа вы і асо бы ў мэ-

тах да сяг нен ня ап ты маль на га 

ба лан су ін та рэ саў зы хо дзя чы з 

кан сты ту цый ных па ла жэн няў, 

згод на з які мі ча ла век, яго пра-

вы і сва бо ды — най вы шэй шая 

каш тоў насць і мэ та гра мад ства 

і дзяр жа вы.

Пры гэ тым прын цы пы кан сты-

ту цый на-пра ва во га ста но ві шча 

ча ла ве ка і гра ма дзя ні на сіс тэм на 

рас кры ва юц ца ў за ка на даў стве і 

ўліч ва юц ца ў пра ва пры мя няль-

най дзей нас ці.

Кан сты ту цый ны Суд, рэа лі-

зу ю чы паў на моц твы па кант ро лі 

за кан сты ту цый нас цю нар ма тыў-

ных пра ва вых ак таў, сва ёй дзей-

нас цю сцвяр джае вяр шэн ства і 

пра мое дзе ян не Кан сты ту цыі, 

аба ра няе кан сты ту цый ны лад, 

кан сты ту цый ныя пра вы і сва бо-

ды гра ма дзян.

Пры да па мо зе кан сты ту цый-

на га су да вод ства пра ду хі ля юц ца 

і ўста ра ня юц ца ў пра ва вой сіс тэ-

ме не кан сты ту цый ныя пра ва выя 

ак ты, пра бе лы і пра ва вая ня вы-

зна ча насць кан сты ту цый на-пра-

ва во га ха рак та ру ў за ка на даў-

чым рэ гу ля ван ні.

І
Рэа лі зу ю чы на пад ста ве ар ты-

ку ла 116 Кан сты ту цыі, ар ты ку ла 

22 Ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

аб су даў лад ка ван ні і ста ту се суд-

дзяў, ар ты ку лаў 98—106 За ко на 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь «О консти-

туционном судопроизводстве» 

паў на моц твы па аба вяз ко вым 

па пя рэд нім кант ро лі кан сты-

ту цый нас ці за ко наў, пры ня тых 

На цы я наль ным схо дам Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь, Кан сты ту цый ны 

Суд пра вя рае на ад па вед насць 

Кан сты ту цыі за ка на даў чыя па-

ла жэн ні.

У 2018 го дзе ў па рад ку ажыц-

цяў лен ня аба вяз ко ва га па пя рэд-

ня га кант ро лю Кан сты ту цый ны 

Суд пра ве рыў кан сты ту цый насць 

40 за ко наў, пры ня тых Пар ла мен-

там.

1. У ра шэн нях Кан сты ту цый-

на га Су да сфар му ля ва ны пра-

ва выя па зі цыі, якія кан ста ту юць, 

што ўдас ка наль ван не за ка на-

даў ча га рэ гу ля ван ня грун ту ец ца 

на кан сты ту цый ных прын цы пах і 

нор мах, вы пра цоў ва юц ца пра ва-

выя ме ха ніз мы для за бес пя чэн ня 

рэа лі за цыі кан сты ту цый ных пра-

воў і сва бод.

1.1. У ра шэн ні па вы ні ках пра-

вер кі за ка на даў ча га рэ гу ля ван ня, 

на кі ра ва на га на ўдас ка наль ван не 

за бес пя чэн ня аба ра на здоль нас-

ці, Кан сты ту цый ны Суд ука заў, 

што ў ад па вед нас ці з ар ты ку ла мі 

1 і 3 Кан сты ту цыі аба ро на кан-

сты ту цый на га ла ду з'яў ля ец ца 

важ ней шай функ цы яй дзяр жа-

вы, ажыц цяў лен не якой вы сту пае 

га ран ты яй яе су ве рэ ні тэ ту, не за-

леж нас ці і тэ ры та ры яль най цэ-

лас нас ці, а так са ма не аб ход най 

умо вай жыц ця дзей нас ці і ўстой лі-

ва га гра мад ска-па лі тыч на га і са-

цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 

дзяр жа вы (ра шэн не ад 6 лі пе ня 

2018 г. па За ко не Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь «О внесении изменений и 

дополнений в не ко то рые за ко ны 

Республики Бе ла русь»).

1.2. У ра шэн ні па змя нен нях 

у Пад атко вы ко дэкс Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь ад зна ча на, што кан-

сты ту цы я на лі за цыя гра мад-

скіх ад но сін звя за на не толь кі з 

ажыц цяў лен нем пра воў гра ма-

дзян, але і з доб ра сум лен нас цю 

вы ка нан ня кож ным кан сты ту-

цый ных аба вяз каў, уклю ча ю чы 

пра ду гле джа ны ар ты ку лам 56 

Кан сты ту цыі аба вя зак пры маць 

удзел у фі нан са ван ні дзяр жаў ных 

рас хо даў шля хам вы пла ты дзяр-

жаў ных па дат каў, пош лін і ін шых 

пла ця жоў (ра шэн не ад 22 снеж ня 

2018 г. па За ко не Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь «О внесении изменений и 

дополнений в не ко то рые за ко ны 

Республики Бе ла русь»).

2. Пры пра вер цы кан сты ту-

цый нас ці за ко наў, што ўста наў-

лі ва юць аб ме жа ван ні пра воў і 

сва бод асо бы, Кан сты ту цый ны 

Суд фар му ля ваў пра ва выя па-

зі цыі, у якіх звяр таў ува гу на 

не аб ход насць пры трым лі ван ня 
за ка на даў цам прын цы пу пра-

пар цы я наль нас ці для да сяг нен ня 

ба лан су кан сты ту цый ных пра воў 

і сва бод кож на га і пуб ліч ных ін та-

рэ саў дзяр жа вы і гра мад ства.

2.1. У ра шэн ні па змя нен нях, 

якія ўно сяц ца ў Па вет ра ны ко-

дэкс Рэс пуб лі кі Бе ла русь, ука-

за на, што за ка на даў чае рэ гу ля-

ван не па рад ку пра да стаў лен ня 

пер са наль ных да ных па са жы раў 
па вет ра ных суд наў у пэў най ме-

ры аб мя жоў вае пра ва кож на га 

на аба ро ну ад не за кон на га ўмя-

шан ня ў яго аса біс тае жыц цё, 

але ад па вя дае ар ты ку лу 23 Кан-

сты ту цыі, па коль кі та кое аб ме-

жа ван не з'яў ля ец ца аб' ек тыў на 

аб умоў ле ным і вы му ша ным срод-

кам, не аб ход ным для да сяг нен-

ня са цы яль на апраў да най мэ ты 

ба раць бы са зла чын ства мі тэ ра-

рыс тыч най на кі ра ва нас ці і ін шы-
мі цяж кі мі зла чын ства мі (ра шэн-

не ад 8 чэр ве ня 2018 г. па За ко не 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь «О внесении 

дополнений и изменений в Воз-

душ ный ко декс Республики Бе-

ла русь»).

2.2. У ра шэн ні, якое да ты чыц ца 

за ка на даў ча га рэ гу ля ван ня дзяр-

жаў ных за ку пак та ва раў (ра бот, 

па слуг), ад зна ча на, што аб ме жа-

ван ні, якія пра ду гледж ва юц ца па-
ла жэн ня мі пра вя ра е ма га За ко на, 

з'яў ля юц ца аб грун та ва ны мі і пра-

ва мер ны мі, па коль кі на кі ра ва ны 

на за бес пя чэн не доб ра сум лен-

най кан ку рэн цыі, сты му ля ван не 

суб' ек таў прад пры маль ніц кай 

дзей нас ці ажыц цяў ляць та кую 

дзей насць у рам ках іс ну ю ча га 

пра ва па рад ку. Вы зна чэн не вы-

пад каў фар мі ра ван ня спі са ня-

доб ра сум лен ных па стаў шчы коў, 

якія ча со ва не да пус ка юц ца да 

ўдзе лу ў пра цэ ду рах дзяр жаў ных 

за ку пак, за бяс печ вае тым са мым 

аба ро ну пра воў і за кон ных ін та-

рэ саў ін шых асоб.

Уста наў лі ва е мае за ка на даў-

чае рэ гу ля ван не ад па вя дае па-

ла жэн ням Кан сты ту цыі, згод на з 

які мі дзяр жа ва на дае ўсім роў ныя 

пра вы для ажыц цяў лен ня гас па-

дар чай і ін шай дзей нас ці, акра мя 

за ба ро не най за ко нам, і аб умоў-

ле на ін та рэ са мі, ука за ны мі ў ар-

ты ку ле 23 Кан сты ту цыі.

Уво дзі мыя аб ме жа ван ні ад па-

вя да юць прын цы пу су раз мер нас-

ці, з'яў ля юц ца пра пар цы я наль-

ны мі і не аб ход ны мі для аба ро ны 

кан сты ту цый на знач ных каш тоў-

нас цей, за ха ван ня ба лан су па між 

ін та рэ са мі гра мад ства і дзяр жа-

вы і ін та рэ са мі гра ма дзян і ар га-

ні за цый (ра шэн не ад 12 лі пе ня 

2018 г. па За ко не Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь «О го су дар ствен ных за-

куп ках то ва ров (ра бот, услуг)»).

Ацэнь ва ю чы кан сты ту цый-

насць за ка на даў чых па ла жэн няў, 

якія пра ду гледж ва юць аб ме жа-

ван не асоб ны мі нор ма мі за ко наў 

пра воў і сва бод гра ма дзян, Кан-

сты ту цый ны Суд асо бую ўва гу 

ўдзя ляў вы зна чэн ню су раз мер-

нас ці ўво дзі мых аб ме жа ван няў 

кан сты ту цый на знач ным ін та-

рэ сам, уста ноў ле ным у ар ты ку-

ле 23 Кан сты ту цыі. Пры гэ тым 

Суд указ ваў, што Кан сты ту цыя 

да пус кае маг чы масць аб ме жа-

ван ня пра воў і сва бод ча ла ве ка і 

гра ма дзя ні на, але яно не па він на 

пры во дзіць да пры мян шэн ня або 

ад маў лен ня пра воў і сва бод.

3. У шэ ра гу ра шэн няў Кан-

сты ту цый ны Суд ад зна чаў за ма-

ца ван не ў за ко нах па ла жэн няў, 

на кі ра ва ных на вы ка нан не Рэс-

пуб лі кай Бе ла русь між на род ных 

аба вя за цель стваў, апа срод ка-

ван не на цы я наль ным пра вам 

ін тэ гра цый ных пра цэ саў, ім пле-

мен та цыю норм між на род на га і 

над на цы я наль на га пра ва ў пра-

ва вую сіс тэ му Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь.

3.1. У ра шэн ні, якое да ты-

чыц ца за клю чэн ня між на род ных 

да га во раў, ука за на, што на роў-

ні з ак та мі ўнут ры дзяр жаў на га 

за ка на даў ства між на род ныя да-

га во ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь ува-

хо дзяць у сіс тэ му дзе ю ча га на 

тэ ры то рыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

пра ва во га рэ гу ля ван ня. Зы хо-

дзя чы з па ла жэн няў ар ты ку лаў 

7, 8 і 21 Кан сты ту цыі, нор мы між-

на род ных да га во раў з'яў ля юц ца 

кры ні цай дзе ю ча га пра ва і па він-

ны не па срэд на пры мя няц ца пры 

рэ гу ля ван ні гра мад скіх ад но сін 

(ра шэн не ад 7 мая 2018 г. па За-

ко не Рэс пуб лі кі Бе ла русь «О вне-

сении изменений и дополнений 

в За кон Республики Бе ла русь 

«О меж ду на род ных до го во рах 

Республики Бе ла русь»).

3.2. У ра шэн ні па за ка на даў-

чым рэ гу ля ван ні аба ро ны пра-

воў спа жыў цоў зроб ле ны вы вад, 

што ўдак лад нен не пра ва во га 

рэ гу ля ван ня ў част цы аба вяз-

ко вас ці вы ка нан ня па ла жэн няў 

не толь кі ак таў на цы я наль на га 

за ка на даў ства, але і ак таў над на-

цы я наль ных ор га наў грун ту ец ца 

на нор мах ар ты ку лаў 8 і 21 Кан-

сты ту цыі, а так са ма Да га во ра аб 

Еў ра зій скім эка на міч ным са ю зе. 

Рэс пуб лі ка Бе ла русь як удзель нік 
еў ра зій скай ін тэ гра цыі, зы хо дзя-

чы з па ла жэн няў гэ та га Да га во-
ра, у тым лі ку пры кла да е ма га 

да яго Пра та ко ла аб пра вя дзен-
ні ўзгод не най па лі ты кі ў сфе ры 
аба ро ны пра воў спа жыў цоў, аба-

вя за на за бяс печ ваць пра ва вое 
рэ гу ля ван не ад но сін, якія склад-

ва юц ца ва ўка за най сфе ры, на кі-
ра ва нае на вы ка нан не між на род-
ных аба вя за цель стваў (ра шэн не 

ад 8 чэр ве ня 2018 г. па За ко не 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь «О внесении 

изменений и дополнений в За кон 
Республики Бе ла русь «О защите 

прав потребителей»).

Та кім чы нам, ва ўмо вах транс-
фар ма цыі пра ва вой сіс тэ мы пра-

ду гледж ва ец ца рэ гу ля ван не гра-
мад скіх ад но сін на роў ні з ак та мі 

на цы я наль на га за ка на даў ства 
так са ма ак та мі між на род на га і 
над на цы я наль на га пра ва. Кры тэ-

ры ем ле гі тым нас ці та ко га рэ гу ля-
ван ня, зы хо дзя чы з вяр шэн ства 

Кан сты ту цыі, з'яў ля ец ца га ран-

та ван не за бес пя чэн ня і аба ро ны 
кан сты ту цый ных пра воў і сва бод 

гра ма дзян, за ха ван ня кан сты ту-
цый най ідэн тыч нас ці.

4. Ажыц цяў ля ю чы пра вер ку 
кан сты ту цый нас ці за ко наў, Кан-
сты ту цый ны Суд вы яў ляў паў на-

ту і яс насць пра ва вых ме ха ніз маў 
рэа лі за цыі кан сты ту цый ных пра-

воў і сва бод, якія змя шча юц ца ў 
за ка на даў чых нор мах, і ў вы пад-
ку вы яў лен ня пра бе лаў, ка лі зій 

або пра ва вой ня вы зна ча нас ці 
пра па ноў ваў за ка на даў цу пры-

няць ме ры для ўста ра нен ня та кіх 
дэ фек таў.

4.1. У ра шэн ні па пы тан ні фар-

мі ра ван ня рэ гіст ра на сель ніц тва 
Кан сты ту цый ны Суд прый шоў 

да вы ва ду аб на яў нас ці ка лі зіі 
па між па ла жэн ня мі За ко на Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь «Об информа-

ции, информатизации и защите 
информации» і нор май За ко на 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь «О регистре 
населения», якая на дзя ляе Са вет 
Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

пра вам вы зна чаць асаб лі вас ці 
ўня сен ня асоб ных пер са наль ных 

да ных у рэ гістр і іх ак ту а лі за цыі.

Зы хо дзя чы з не аб ход нас ці 

пры трым лі ван ня прын цы пу вяр-

шэн ства пра ва, Кан сты ту цый ны 

Суд звяр нуў ува гу за ка на даў ца на 

тое, што пры да лей шым удас ка-

наль ван ні пра ва во га рэ гу ля ван ня 

не аб ход на ўста ра ніць ка лі зію па-

між нор ма мі ўка за ных за ко наў у 

част цы вы зна чэн ня асаб лі вас цей 

уня сен ня асоб ных пер са наль ных 

да ных у рэ гістр і іх ак ту а лі за цыі 

ў ім, вы зна чыў шы ме жы ажыц-

цяў лен ня Са ве там Мі ніст раў на-

да дзе на га яму паў на моц тва (ра-

шэн не ад 27 снеж ня 2018 г. па 

За ко не Рэс пуб лі кі Бе ла русь «О 

внесении изменений и дополне-

ний в За кон Республики Бе ла русь 

«О регистре населения»).

4.2. У ра шэн ні па змя нен нях 

за ка на даў ства аб элект рон ным 

да ку мен це і элект рон ным ліч-

ба вым под пі се Кан сты ту цый ны 

Суд ука заў, што ў мэ тах рэа лі за-

цыі кан сты ту цый на га прын цы пу 

вяр шэн ства пра ва, за бес пя чэн-

ня ба лан су пра воў і аба вяз каў 

удзель ні каў у сфе ры элект рон-

на га да ку мен та а ба ро ту за ка на-

даў цу пры да лей шым удас ка-

наль ван ні за ка на даў ча га рэ гу-

ля ван ня не аб ход на вы зна чыць 

вы пад кі ад клі кан ня ад кры та га 

клю ча, ат ры бут на га сер ты фі ка-

та не за леж на ад во ле вы яў лен ня 

на тое іх ула даль ні каў, а так са-

ма ўста на віць пра ва вы ме ха нізм 

та ко га ад клі кан ня (ра шэн не ад 

31 каст рыч ні ка 2018 г. па За ко не 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь «О внесении 

изменений и дополнений в За кон 

Республики Бе ла русь «Об элект-

рон ном до ку мен те и элект рон ной 

цифровой подписи»).

Та кім чы нам, пры пра вер цы 

кан сты ту цый нас ці за ко наў Кан-

сты ту цый ны Суд звяр таў ува гу 

за ка на даў ца на не аб ход насць 

рэа лі за цыі і раз віц ця ў за ка на-

даў чых ак тах прын цы паў і норм 

Кан сты ту цыі, ства рэн ня дзейс-

ных пра ва вых ме ха ніз маў за-

бес пя чэн ня і аба ро ны пра воў і 

сва бод ча ла ве ка і гра ма дзя ні на, 

ажыц цяў лен ня кан сты ту цы я на лі-

за цыі гра мад скіх ад но сін у роз-

ных сфе рах.

ІІ
Рэа лі зу ю чы на пад ста ве ар ты-

ку ла 116 Кан сты ту цыі, ар ты ку ла 

22 Ко дэк са аб су даў лад ка ван ні 

і ста ту се суд дзяў паў на моц тва 

пры маць ра шэн ні аб уста ра нен-

ні ў нар ма тыў ных пра ва вых ак тах 

пра бе лаў, вы клю чэн ні ў іх ка лі-

зій і пра ва вой ня вы зна ча нас ці, 

Кан сты ту цый ны Суд зы хо дзіць з 

вяр шэн ства Кан сты ту цыі, пры-

знан ня агуль на пры зна ных прын-

цы паў між на род на га пра ва, не-

да пу шчэн ня зні жэн ня ўзроў ню 

га ран та ва нас ці і аба ро ны кан-

сты ту цый ных пра воў і сва бод 

ча ла ве ка і гра ма дзя ні на.

За бес пя чэн не вяр шэн ства 

пра ва па тра буе ад за ка на даў ца 

за ха ван ня яго най важ ней ша га 

эле мен та — прын цы пу пра ва вой 

пэў нас ці — у за ка нат вор чым пра-

цэ се пры ўста наў лен ні і аб ме жа-

ван ні аб' ёму пра воў і сва бод, за-

ма ца ван ні ме ха ніз маў пра ва во га 

рэ гу ля ван ня па во дзін суб' ек таў 

пра ва ад но сін.

1. У ра шэн ні «О пра во вом ре-

гулировании исчисления сро ка 

предъявления исполнительного 

до ку мен та к исполнению» (пры-

ня та 14 лю та га 2018 г.) Кан сты ту-

цый ным Су дом зроб ле ны вы вад 

аб на яў нас ці пра ва вой ня вы зна-

ча нас ці ў пра ва вым рэ гу ля ван ні 

пе ра пын ку тэр мі ну прад' яў лен ня 

вы ка наў ча га да ку мен та да вы ка-

нан ня, ка лі ра ней прад' яў ле ны да 

вы ка нан ня той жа са мы вы ка наў-

чы да ку мент быў вер ну ты спаг-

нан ні ку па яго за яве. З пры чы ны 

гэ та га тэр мін вы ка нан ня мо жа 

пра цяг вац ца на ня вы зна ча на 

пра цяг лы час, і даў жнік на пра-

ця гу ня вы зна ча на га ча су зна хо-

дзіц ца пад па гро зай пры мя нен ня 

мер пры му со ва га вы ка нан ня.

Та кое рэ гу ля ван не не за бяс-

печ вае ста біль насць і прад ка-

заль насць гра ма дзян ска га аба-

ро ту, па ру шае ба ланс ін та рэ саў 

ба коў вы ка наў ча га вя дзен ня, 

па коль кі пры во дзіць да іс тот-

на га ўціс кан ня пра ва ўлас нас ці 

даў жні ка.

У мэ тах вы ка нан ня кан сты ту-

цый на га прын цы пу вяр шэн ства 

пра ва і за сна ва на га на ім прын-

цы пу пра ва вой пэў нас ці Кан сты-

ту цый ны Суд пры знаў не аб ход-

ным уста ра ніць ня вы зна ча насць 

у кан сты ту цый на-пра ва вым 

рэ гу ля ван ні пе ра пын ку тэр мі ну 

прад' яў лен ня вы ка наў ча га да ку-

мен та да вы ка нан ня ў вы пад ку 

прад' яў лен ня да вы ка нан ня вы-

ка наў ча га да ку мен та, ра ней вер-

ну та га спаг нан ні ку па яго за яве, 

шля хам уня сен ня ад па вед ных 

змя нен няў у За кон Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь «Об исполнительном 

производстве».

2. У ра шэн ні «О пра ве на 

су деб ную защиту заинтересо-

ванных лиц в приказном произ-

водстве» (пры ня та 10 кра са ві ка 

2018 г.) Кан сты ту цый ны Суд ука-

заў, што кан сты ту цый нае пра ва 

на су до вую аба ро ну ва ўза е ма су-

вя зі з прын цы пам ажыц цяў лен ня 

пра ва суд дзя на асно ве спа бор-

нас ці і роў на сці ба коў у пра цэ се 

ў ад па вед нас ці з ар ты ку ла мі 60 і 

115 Кан сты ту цыі па він на за бяс-

печ вац ца маг чы мас цю атры ман-

ня рэ аль най су до вай аба ро ны 

шля хам ад наў лен ня па ру ша ных 

пра воў і сва бод. У за гад ным 

вя дзен ні спра вы маг чы масць 

су до вай аба ро ны па він на за бяс-

печ вац ца не толь кі спаг нан ні ку і 

даў жні ку, але і ін шым за ці каў ле-

ным асо бам, пра вы і за кон ныя 

ін та рэ сы якіх мо гуць быць за кра-

ну ты вы зна чэн нем аб су до вым 

за га дзе.

Грун ту ю чы ся на нор мах Кан-

сты ту цыі, у мэ тах рэа лі за цыі 

прын цы пу вяр шэн ства пра ва, 

за ха ван ня кан сты ту цый на га пра-

ва на су до вую аба ро ну Кан сты-

ту цый ны Суд пры знаў не аб ход-

ным уста ра ніць пра бел кан сты-

ту цый на-пра ва во га рэ гу ля ван ня 

ў част цы за бес пя чэн ня пра ва на 

су до вую аба ро ну за ці каў ле ных 

асоб у за гад ным вя дзен ні спра-

вы, пра вы і за кон ныя ін та рэ сы 

якіх за кра на юц ца вы зна чэн нем 

аб су до вым за га дзе, шля хам уня-

сен ня ад па вед ных змя нен няў у 

Гра ма дзян скі пра цэ су аль ны і Гас-

па дар чы пра цэ су аль ны ко дэк сы 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

3. У ра шэн ні «О пра ве и по ряд-

ке обжалования в суд осужден-

ными к ограничению сво бо ды, 

исправительным ра бо там и иным 

видам наказания примененных 

к ним мер взыскания» (пры ня та 

11 лі пе ня 2018 г.) Кан сты ту цый ны 

Суд ад зна чыў, што кан сты ту цый-

нае пра ва на су до вую аба ро ну — 

гэ та пра ва не толь кі на зва рот у 

суд, але і на атры ман не рэ аль най 

аба ро ны ў вы ні ку ажыц цяў лен ня 

су до вай ула ды праз пэў ныя ві ды 

су да вод ства.

Ад сут насць у за ка на даў стве 

норм, якія ўста наў лі ва юць пра ва 

і па ра дак аб скар джан ня асу джа-

ны мі да асоб ных ві даў па ка ран ня 

пры ме не ных да іх мер спаг нан ня, 

не за бяс печ вае кан сты ту цый ныя 

га ран тыі су до вай аба ро ны пра воў 

гра ма дзян, не да зва ляе асу джа-

ным на леж ным чы нам аба ра няць 

свае пра вы і сва бо ды, што не ад-

па вя дае па ла жэн ням ар ты ку лаў 

22 і 60 Кан сты ту цыі.

У мэ тах рэа лі за цыі кан сты-

ту цый на га пра ва кож на га на 

су до вую аба ро ну, за бес пя чэн ня 

вяр шэн ства пра ва і пра ва вой 

пэў нас ці ў дзе ю чым пра ва вым 

рэ гу ля ван ні Кан сты ту цый ны 

Суд пры знаў не аб ход ным унес ці 

ў Кры мі наль на-вы ка наў чы і Гра-

ма дзян скі пра цэ су аль ны ко дэк-

сы Рэс пуб лі кі Бе ла русь змя нен ні, 

якія ўста наў лі ва юць пра ва і па ра-

дак аб скар джан ня ў суд асу джа-

ны мі да аб ме жа ван ня сва бо ды, 

па праў чых ра бот і ін шых ві даў 

па ка ран ня пры ме не ных да іх мер 

спаг нан ня.

4. У ра шэн ні «О пра во вом ре-

гулировании в граж дан ском за-

ко но да тель стве использования 

и ох ра ны изображения гражда-

нина» (пры ня та 30 каст рыч ні ка 

2018 г.) Кан сты ту цый ны Суд 

ад зна чыў, што знеш няе аб ліч ча 

гра ма дзя ні на па сва ёй сут нас най 

ха рак та рыс ты цы ад но сіц ца да лі-

ку не ма тэ ры яль ных да брот, якія 

ахоў ва юц ца Кан сты ту цы яй. Як 

са ма да стат ко вая аса біс тая не-

ма тэ ры яль ная да бро та, пра ва на 

вы яву гра ма дзя ні на па він на быць 

за бяс пе ча на за кон ны мі спо са ба-

мі яго ажыц цяў лен ня і аба ро ны.

Кан сты ту цый ны Суд прый-

шоў да вы ва ду, што ў дзе ю чым 

за ка на даў чым рэ гу ля ван ні іс нуе 

пра ва вы дэ фект, аб умоў ле ны ад-

сут нас цю ў гра ма дзян скім за ка-

на даў стве на леж на га пра ва во га 

ме ха ніз ма вы ка ры стан ня і ахо вы 

вы явы гра ма дзя ні на.

З улі кам уза е ма звя за ных па ла-

жэн няў ар ты ку лаў 2, 21 і 28 Кан-

сты ту цыі пры зна на не аб ход ным 

у мэ тах за бес пя чэн ня кан сты ту-

цый на га прын цы пу вяр шэн ства 

пра ва, аба ро ны кож на га гра ма-

дзян ска-пра ва вы мі срод ка мі ад 

не за кон на га ўмя шан ня ў яго аса-

біс тае жыц цё, уста ра нен ня пра ва-

вой ня вы зна ча нас ці ў пра ва вым 

рэ гу ля ван ні вы ка ры стан ня і ахо вы 

вы явы гра ма дзя ні на ў гра ма дзян-

скім за ка на даў стве ўнес ці ад па-

вед ныя змя нен ні ў Гра ма дзян скі 

ко дэкс Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Ука за ныя ра шэн ні пры ма лі ся 

на пад ста ве зва ро таў у Кан сты ту-

цый ны Суд гра ма дзян і ар га ні за-

цый па пы тан нях удас ка наль ван-

ня за ка на даў ча га рэ гу ля ван ня. 

Тым са мым рэа лі зу ец ца ўста ноў-

ле нае За ко нам «О конституци-

онном судопроизводстве» пра ва 

гра ма дзян і ар га ні за цый не па-

срэд на звяр тац ца ў Кан сты ту-

цый ны Суд па пы тан нях уста ра-

нен ня ў нар ма тыў ных пра ва вых 

ак тах пра бе лаў, вы клю чэн ня ў 

іх ка лі зій і пра ва вой ня вы зна ча-

нас ці, якія ма юць кан сты ту цый-

на-пра ва вое зна чэн не.

ІІІ
Кан сты ту цый ны Суд згод на з 

ар ты ку лам 116 Кан сты ту цыі па 

пра па но вах Прэ зі дэн та Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь, Па ла ты прад стаў-

ні коў, Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я-

наль на га схо ду, Вяр хоў на га Су да 

і Са ве та Мі ніст раў ажыц цяў ляе 

кант роль кан сты ту цый нас ці ўсту-

піў шых у сі лу нар ма тыў ных пра-

ва вых ак таў усіх уз роў няў.

У 2018 го дзе ўпаў на ва жа ныя 

ор га ны з пра па но ва мі аб пра вер-

цы кан сты ту цый нас ці нар ма тыў-

ных пра ва вых ак таў у Кан сты ту-

цый ны Суд не звяр та лі ся.

Гэ та свед чыць аб да сяг нен-

ні пэў на га якас на га кан сты ту-

цый на-пра ва во га рэ гу ля ван ня 
гра мад скіх ад но сін у роз ных 

сфе рах, вы со кай сту пе ні ўзгод-

не на га ўза е ма дзе ян ня га лін ула-

ды на кан сты ту цый най асно ве ў 

за ка нат вор чым пра цэ се, рэ аль-

ным пра яў лен ні кан сты ту цый-
най пра ва свя до мас ці і пра ва вой 
куль ту ры.

Для ацэн кі ста ну кан сты ту-

цый най за кон на сці важ нае зна-

чэн не мае не толь кі мер ка ван не 

дзяр жаў ных ор га наў, але і мер-
ка ван не гра ма дзян аб кан сты ту-

цый нас ці нар ма тыў ных пра ва вых 

ак таў, якія за кра на юць іх пра вы 

і сва бо ды.

У гэ тых мэ тах у 2014 го дзе 

ўста ноў лен за ка на даў чы ме ха-

нізм зва ро ту гра ма дзян, у тым лі-

ку ін ды ві ду аль ных прад пры маль-

ні каў, і ар га ні за цый з іні цы я ты вай 
аб уня сен ні ў Кан сты ту цый ны Суд 

пра па ноў аб пра вер цы кан сты ту-

цый нас ці нар ма тыў ных пра ва вых 

ак таў да ор га наў, якія ва ло да юць 

пра вам уня сен ня ў Кан сты ту цый-

ны Суд та кіх пра па ноў.

У 2016 го дзе ўдак лад не на 
пра ва вое рэ гу ля ван не іні цы я-
тыў ных зва ро таў гра ма дзян і 

ар га ні за цый да ўпаў на ва жа ных 
ор га наў. Пра ду гле джа на, што іні-

цы і ра ван не ўня сен ня пра па но вы 

аб пра вер цы кан сты ту цый нас ці 
нар ма тыў на га пра ва во га ак та 
маг чы ма толь кі ў да чы нен ні да 
ак та, пры ме не на га ў кан крэт ных 

ра шэн ні дзяр жаў на га ор га на або 

па ста но ве су да агуль най юрыс-
дык цыі.

У 2014—2018 га дах да ўпаў-

на ва жа ных ор га наў, на дзе ле ных 

пра вам уня сен ня ў Кан сты ту цый-
ны Суд пра па ноў аб пра вер цы 

кан сты ту цый нас ці нар ма тыў-

ных пра ва вых ак таў, па сту пі ла 

362 іні цы я тыў ныя зва ро ты гра ма-
дзян і 14 іні цы я тыў ных зва ро таў 
ар га ні за цый, у іх лі ку 78 зва ро-
таў — у 2018 го дзе.

Толь кі ў 2014 го дзе на пад ста-

ве іні цы я тыў на га зва ро ту гра ма-

дзя ні на Па ла та прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду ўнес ла ў 

Кан сты ту цый ны Суд пра па но ву 
аб пра вер цы кан сты ту цый нас ці 

па ла жэн няў ар ты ку лаў 29 і 303 

Кры мі наль на-пра цэ су аль на га 

ко дэк са, якія не пра ду гледж ва лі 
маг чы мас ці пра вер кі за кон на сці і 

аб грун та ва нас ці спы нен ня кры мі-
наль на га пра сле да ван ня ў су вя зі 

са смер цю па да зро на га або аб ві-

на вач ва на га па па тра ба ван ні яго 
бліз кіх сва я коў.

Ін шых зва ро таў за ўка за ны 
пе ры яд ад упаў на ва жа ных ор га-

наў не па сту па ла.

Та кім чы нам, уста ноў ле ны 

ўскос ны до ступ гра ма дзян да 
кан сты ту цый на га пра ва суд дзя 

аба вяз вае дзяр жаў ныя ор га ны, 

пра ва моц ныя звяр тац ца не па-
срэд на ў Кан сты ту цый ны Суд, 

усе ба ко ва ана лі за ваць як па ла-

жэн ні Кан сты ту цыі, так і па ла-

жэн ні нар ма тыў ных пра ва вых 

ак таў, якія вы клі ка юць у гра ма-

дзян і ар га ні за цый су мнен ні ў 
кан сты ту цый нас ці.

Атры ма ная Кан сты ту цый ным 
Су дом ін фар ма цыя свед чыць, 

што ва ўсіх упаў на ва жа ных 

дзяр жаў ных ор га нах вя дзец ца 

асо бы ўлік зва ро таў гра ма дзян 
па пы тан нях кан сты ту цый нас ці 
нар ма тыў ных пра ва вых ак таў і 
ў ад па вед нас ці з за ко нам пра-

во дзіц ца іх вы ву чэн не і раз гляд 
для вы зна чэн ня не аб ход нас ці на-
кі ра ван ня ад па вед ных пра па ноў 
у Кан сты ту цый ны Суд. Ад нак у 
2018 го дзе ўпаў на ва жа ныя ор-
га ны пра па ноў у Кан сты ту цый ны 

Суд не на кі роў ва лі.

Ана ліз па сту піў шых ў Кан сты-
ту цый ны Суд зва ро таў свед чыць, 
што ў шэ ра гу вы пад каў гра ма-
дзя не вы каз ва юць не за да валь-

нен не тым, што іх іні цы я тыў ныя 
зва ро ты да ўпаў на ва жа ных аб 

пра вер цы кан сты ту цый нас ці 
нар ма тыў ных пра ва вых ак таў не 
на кі роў ва юц ца ва ўста ноў ле ным 

па рад ку ў Кан сты ту цый ны Суд.

У мэ тах да лей ша га раз віц-
ця кан сты ту цый на га кант ро лю 
пра ва пры мя няль най прак ты кі, 
па мер ка ван ні Кан сты ту цый на-

га Су да, не аб ход на раз гле дзець 
маг чы масць увя дзен ня ін ды ві ду-
аль най кан сты ту цый най скар гі, 
гэ та зна чыць пра ва гра ма дзян 
не па срэд на звяр тац ца ў Кан-

сты ту цый ны Суд са скар гай на 
па ру шэн не іх пра воў і сва бод з 
пры чы ны пры мя нен ня нар ма тыў-
на га пра ва во га ак та, кан сты ту-
цый насць яко га ста віц ца імі пад 

су мнен не.

Кан сты ту цый ны Суд кан ста-
туе, што су да мі агуль най юрыс-
дык цыі прак тыч на не рэа лі зу-
юц ца па ла жэн ні част кі дру гой 

ар ты ку ла 112 Кан сты ту цыі, якія 
пра ду гледж ва юць, што ка лі пры 
раз гля дзе кан крэт най спра вы суд 
прый дзе да вы ва ду аб не ад па-
вед нас ці нар ма тыў на га ак та Кан-

сты ту цыі, то ён пры мае ра шэн не 
ў ад па вед нас ці з Кан сты ту цы яй і 
ста віць ва ўста ноў ле ным па рад ку 
пы тан не аб пры знан ні да дзе на га 
нар ма тыў на га ак та не кан сты ту-
цый ным.

Пра па ноў ад Вяр хоў на га Су да 
і ін шых су доў агуль най юрыс дык-
цыі ў мэ тах вы ка нан ня ар ты ку ла 
112 Кан сты ту цыі ў 2018 го дзе і 
па пя рэд нія га ды ў Кан сты ту цый-

ны Суд не па сту па ла.

Кан сты ту цый ны Суд мяр куе, 

што ў мэ тах за бес пя чэн ня вяр-

шэн ства Кан сты ту цыі, прын цы-

пу вяр шэн ства пра ва не аб ход на 

ўдас ка наль ван не пра ва во га рэ гу-

ля ван ня зва ро ту су доў агуль най 

юрыс дык цыі ў Кан сты ту цый ны 

Суд з прэ ю ды цы яль ным за пы там 

аб пра вер цы кан сты ту цый нас ці 

нар ма тыў на га пра ва во га ак та, 

які пад ля гае пры мя нен ню су дом 

у кан крэт най спра ве, у вы пад ку 

су мнен няў у яго кан сты ту цый-

нас ці.

ІV
Поў нае і свое ча со вае вы ка-

нан не ра шэн няў Кан сты ту цый-

на га Су да з'яў ля ец ца важ ным 

па каз чы кам уз роў ню кан сты-

ту цый най за кон на сці і за бес пя-

чэн ня кан сты ту цый ных пра воў і 

сва бод гра ма дзян.

Кан сты ту цый ны Суд ад зна чае 

ў цэ лым на леж нае вы ка нан не ра-

шэн няў Кан сты ту цый на га Су да, 

а так са ма ўлік за ка на даў цам і 

ін шы мі нар мат вор чы мі ор га на мі 

ў сва ёй дзей нас ці яго пра ва вых 

па зі цый.

У 2018 го дзе вы ка на на 10 ра-

шэн няў Кан сты ту цый на га Су да 

і рэа лі за ва на 9 пра ва вых па зі-

цый.

1. Вы ка на ны ра шэн ні аб уста-

ра нен ні ў нар ма тыў ных пра ва вых 

ак тах пра бе лаў, вы клю чэн ні ў іх 

ка лі зій і пра ва вой ня вы зна ча нас-

ці, пры ня тыя ў мэ тах вы ка нан ня 

кан сты ту цый ных прын цы паў вяр-

шэн ства пра ва і за кон на сці, рэа-

лі за цыі кан сты ту цый на га пра ва 

кож на га на су до вую аба ро ну.

1.1. У ра шэн ні «О пра во вом 

регулировании специальной кон-

фискации» (пры ня та 6 чэр ве ня 

2017 г.) Кан сты ту цый ны Суд пры-

знаў не аб ход ным у мэ тах за бес-

пя чэн ня кан сты ту цый на га прын-

цы пу вяр шэн ства пра ва, аба ро ны 

дзяр жа вай улас нас ці, на бы тай 

за кон ным спо са бам, вы клю чыць 

пра ва вую ня вы зна ча насць і ўста-

ра ніць пра бел у Кры мі наль ным 

ко дэк се Рэс пуб лі кі Бе ла русь пры 

за ка на даў чым рэ гу ля ван ні спе-

цы яль най кан фіс ка цыі ма ё мас ці 

зы хо дзя чы з яе асаб лі вай пра ва-

вой пры ро ды і па ла жэн няў між на-

род на-пра ва вых ак таў.

Ра шэн не Кан сты ту цый на га 

Су да рэа лі за ва на За ко нам Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь ад 9 сту дзе ня 

2019 г. «О внесении изменений и 

дополнений в не ко то рые ко дек сы 

Республики Бе ла русь, згод на з 

якім Кры мі наль ны ко дэкс да поў-

не ны ар ты ку лам 461 «Специаль-

ная конфискация», што вы зна чае 

па няц це і змест да дзе на га пра ва-

во га ін сты ту та.

1.2. У ра шэн ні «Об обеспече-

нии пра ва на бес пре пят ствен ную 

и свое вре мен ную юридическую 

помощь в уго лов ном про цес се» 

(пры ня та 21 чэр ве ня 2017 г.) Кан-

сты ту цый ны Суд, грун ту ю чы ся 

на кан сты ту цый ных па ла жэн нях 

(част кі пер шая і дру гая ар ты ку-

ла 7, част кі пер шая і дру гая ар ты-

ку ла 59, ар ты кул 62 Кан сты ту цыі), 

пры знаў не аб ход ным уста ра ніць 

ня вы зна ча насць пра ва во га рэ гу-

ля ван ня рэа лі за цыі кан сты ту цый-

на га пра ва кож на га на юры дыч-

ную да па мо гу для ажыц цяў лен ня 

і аба ро ны пра воў і сва бод, у тым 

лі ку пра ва ка рыс тац ца ў лю бы 

мо мант да па мо гай ад ва ка таў, у 

част цы бес пе ра шкод на га і свое-

ча со ва га ўступ лен ня ад ва ка та ў 

кры мі наль ны пра цэс на лю бой 

яго ста дыі шля хам уня сен ня за-

ка на даў цам ад па вед ных змя нен-

няў і (або) да паў нен няў у нор мы 

Кры мі наль на-пра цэ су аль на га 

ко дэк са.

Згод на з па ла жэн ня мі ўка за-

на га За ко на ад 9 сту дзе ня 2019 г. 

у ар ты ку лах 44, 47 і 48 Кры мі-

наль на-пра цэ су аль на га ко дэк са 

вы клю ча ны тэр мін «до пуск» у 

ад но сі нах да аба рон цы і, ад па-

вед на, маг чы масць ад воль на га 

мер ка ван ня служ бо вых асоб, якія 

вя дуць кры мі наль ны пра цэс, у 

да чы нен ні да ўдзе лу аба рон цы ў 

вя дзен ні па кры мі наль най спра-

ве. Тым са мым у кры мі наль на-

пра цэ су аль ным за ко не атры ма ла 

раз віц цё кан сты ту цый нае пра ва 

кож на га на юры дыч ную да па мо-

гу для ажыц цяў лен ня і аба ро ны 

пра воў і сва бод.

1.3. У ра шэн ні «О пра во вом 

регулировании возбуждения уго-

лов ных дел част но го обвинения» 

(пры ня та 27 ліс та па да 2015 г.) 

Кан сты ту цый ны Суд пры знаў не-

аб ход ным уста ра ніць пра бел кан-

сты ту цый на-пра ва во га рэ гу ля-

ван ня ўзбу джэн ня кры мі наль ных 

спраў пры ват на га аб ві на ва чан ня 

шля хам уня сен ня ў Кры мі наль на-

пра цэ су аль ны ко дэкс змя нен няў 

і да паў нен няў, што пра ду гледж-

ва юць уз бу джэн не кры мі наль ных 

спраў пры ват на га аб ві на ва чан ня 

ў вы пад ку смер ці асо бы, якая па-

цяр пе ла ад зла чын ства, па зая-

вах яе паў на лет ніх бліз кіх сва я-

коў або чле наў сям'і, а так са ма 

аба вя зак ор га на кры мі наль на га 

пра сле да ван ня абу джаць кры-

мі наль ныя спра вы пры ват на га 

аб ві на ва чан ня пры ад сут нас ці 

звес так аб асо бе, якая ўчы ні ла 

зла чын ства, ука за нае ў част цы 2 

ар ты ку ла 26 гэ та га Ко дэк са.

Ра шэн не рэа лі за ва на па ла-

жэн ня мі вы шэй на зва на га За ко на 

ад 9 сту дзе ня 2019 г., у ад па вед-

нас ці з які мі ў Кры мі наль на-пра-

цэ су аль ным ко дэк се ўста ноў ле-

на, што па спра вах пры ват на га 

аб ві на ва чан ня пры ня здоль нас ці 

асо бы, якая па цяр пе ла ад зла-

чын ства, па ўзрос це або ста не 

зда роўя вы каз ваць сваю во лю 

ў кры мі наль ным пра цэ се або ў 

вы пад ку яе смер ці — лю бы з яе 

паў на лет ніх бліз кіх сва я коў або 

чле наў сем'і, за кон ны прад стаў-

нік ма юць пра ва вы стаў ляць і 

пад трым лі ваць аб ві на ва чан не 

су праць асо бы, якая ўчы ні ла 

зла чын ства; па цяр пе лы або яго 

пра ва пе ра ем нік мае пра ва ў 

лю бы мо мант вя дзен ня па кры-

мі наль най спра ве ад мо віц ца ад 

аб ві на ва чан ня (част ка 1 ар ты-

ку ла 28); ва ўка за ных вы пад ках 

кры мі наль ная спра ва пры ват на-

га аб ві на ва чан ня ўзбу джа ец ца 

лю бым з яе паў на лет ніх бліз кіх 

сва я коў або чле наў сям'і, а так-

са ма яе за кон ным прад стаў ні ком 

або прад стаў ні ком юры дыч най 

асо бы шля хам па да чы ў ра ён ны 

(га рад скі) суд за явы аб учы нен-

ні ў ад но сі нах да яе зла чын ства, 

пра ду гле джа на га част ка мі 2 і 3 

ар ты ку ла 26 да дзе на га Ко дэк са 

(част ка 1 ар ты ку ла 426); пра-

ку рор уз бу джае кры мі наль ную 

спра ву аб зла чын ствах, ука за ных 

у част цы 2 ар ты ку ла 26 гэ та га 

Ко дэк са, па за яве асо бы, якая 

па цяр пе ла ад зла чын ства, пры 

ад сут нас ці ў яе звес так аб асо бе, 

якая ўчы ні ла зла чын ства (част-

ка 51 ар ты ку ла 26).

2. У шэ ра гу ра шэн няў Кан сты-

ту цый ны Суд пры знаў не аб ход-

ным уста ра ніць дэ фек ты ў сфе ры 

за ка на даў ча га рэ гу ля ван ня ад-

мі ніст ра цый ных і гра ма дзян скіх 

пра ва ад но сін, якія ма юць кан-

сты ту цый на-пра ва вое зна чэн не.

2.1. У ра шэн ні Кан сты ту цый-

на га Су да «Об установлении 

про цес су аль но го по ряд ка осво-

бождения от упла ты го су дар-

ствен ной пошлины за под ачу 

в суд жа лоб на постановления 

по де лам об административных 

правонарушениях» (пры ня та 

25 ве рас ня 2013 г.) ад зна ча на, 

што ад ной з важ ней шых га ран-

тый рэа лі за цыі пра ва кож на га 

на су до вую аба ро ну яго пра воў і 

сва бод з'яў ля ец ца ўста наў лен не 

ў пра цэ су аль ным за ка на даў стве 

па рад ку вы зва лен ня гра ма дзян 

ад вы пла ты дзяр жаў най пош лі-

ны; ад сут насць та ко га па рад ку 

ў ад мі ніст ра цый ным пра цэ се 

пры мя няль на да вы пад ку ад сут-

нас ці ў гра ма дзя ні на маг чы мас ці 

за пла ціць дзяр жаў ную пош лі ну ў 

су вя зі з ма ё мас ным ста но ві шчам 

пе ра шка джае ажыц цяў лен ню ім 

кан сты ту цый на га пра ва на су до-

вую аба ро ну.

Ра шэн не вы ка на на ўка за ным 

вы шэй За ко нам ад 9 сту дзе ня 

2019 г., у ад па вед нас ці з якім 

ар ты кул 12.2 Пра цэ су аль на-вы-

ка наў ча га ко дэк са аб ад мі ніст-

ра цый ных пра ва па ру шэн нях да-

поў не ны па ла жэн нем аб пра ве 

суд дзяў су доў агуль най юрыс-

дык цыі пры па да чы ў суд скар гі 

на па ста но ву па спра ве аб ад мі-

ніст ра цый ным пра ва па ру шэн ні, 

не звя за най з ажыц цяў лен нем 

прад пры маль ніц кай дзей нас ці, 

поў нас цю або част ко ва вы зва-

ліць фі зіч ную асо бу ад вы пла ты 

дзяр жаў най пош лі ны зы хо дзя чы 

з яе ма ё мас на га ста но ві шча.

2.2. У ра шэн ні «Об ограни-
чении дееспособности гражда-

нина вследствие психического 

рас строй ства» (пры ня та 16 
каст рыч ні ка 2013 г.) Кан сты ту-

цый ны Суд у мэ тах уста ра нен-

ня кан сты ту цый на-пра ва во га 
пра бе лу пры знаў не аб ход ным 

унес ці ў Гра ма дзян скі ко дэкс 
змя нен ні і да паў нен ні ў част-

цы за ма ца ван ня маг чы мас ці 

аб ме жа ван ня дзея здоль нас ці 
гра ма дзя ні на з пры чы ны псі-

хіч на га рас строй ства (псі хіч най 
хва ро бы або сла ба га ро зу му) 

у за леж нас ці ад сту пе ні фак-

тыч на га зні жэн ня здоль нас ці 
ра зу мець зна чэн не сва іх дзе ян-

няў або кі ра ваць імі, а так са ма 

пры знан ня аб ме жа ва на дзея-
здоль ным гра ма дзя ні на, ра ней 

пры зна на га не дзея здоль ным з 
пры чы ны псі хіч на га рас строй-

ства, у вы пад ку ад наў лен ня яго 

здоль нас ці ра зу мець у пэў най 
ме ры зна чэн не сва іх дзе ян няў 

або кі ра ваць імі з за ма ца ван-
нем гра ма дзян ска-пра ва вых 

на ступ стваў пры знан ня су дом 

гра ма дзян, якія па ку ту юць на 
псі хіч ныя рас строй ствы, аб ме-

жа ва на дзея здоль ны мі.

За ко нам Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

ад 17 лі пе ня 2018 г. «О внесении 

изменений и дополнений в не ко-
то рые за ко ны Республики Бе ла-

русь» ар ты ку лы 29 і 30 Гра ма-

дзян ска га ко дэк са вы кла дзе ны 
ў но вай рэ дак цыі ў ад па вед нас ці 

з ука за ным ра шэн нем Кан сты ту-
цый на га Су да.

2.3. У ра шэн ні «О реализации 

субъективного пра ва при прекра-
щении действия пра во вых норм» 

(пры ня та 18 снеж ня 2008 г.) Кан-
сты ту цый ным Су дом ад зна ча на, 

што пры стра це нар ма тыў ным 

пра ва вым ак там юры дыч най сі-
лы ў шэ ра гу вы пад каў іс нуе не аб-

ход насць рэ гу ля ван ня на пра ця гу 

пэў на га ча су ад но сін, якія ўзнік лі 
ў пе ры яд яго дзе ян ня, у пры ват-

нас ці па рэа лі за цыі пра воў і аба-
вяз каў гра ма дзян і ар га ні за цый, 

што па ча ла ся да ад ме ны (спы-

нен ня дзе ян ня) гэ та га ак та.

Рашэнне Канстытуцыйнага Суда Рэспублікі Беларусь

14 са ка ві ка 2019 г. г. Мінск

Кан сты ту цый ны Суд Рэс пуб лі кі Бе ла русь у скла дзе стар шын-
ству ю ча га — Стар шы ні Кан сты ту цый на га Су да Мік ла шэ ві ча П. П., 
на мес ні ка Стар шы ні Кар по віч Н. А., суд дзяў Бой ка Т. С., Ва ра но-
ві ча Т. В., Да ні лю ка С. Я., Ко зы ра вай Л. Р., Раб ца ва В. М., Раб ца-
ва Л. М., Сяр ге е вай В. Г., Ці ка вен кі А. Г., Чыг ры на ва С. П., раз гле-
дзеў шы ў су до вым па ся джэн ні пы тан не аб ста не кан сты ту цый най 
за кон на сці ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь у 2018 го дзе,

кі ру ю чы ся ар ты ку ла мі 22 і 24 Ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь аб 
су даў лад ка ван ні і ста ту се суд дзяў, ар ты ку ла мі 74, 79, 84, 161—163 
За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь «О конституционном судопроизвод-
стве»,

ВЫ РА ШЫЎ:

1. Пры няць Па слан не Кан сты ту цый на га Су да Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь Прэ зі дэн ту Рэс пуб лі кі Бе ла русь і па ла там На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб ста не кан сты ту цый най за кон на сці 
ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь у 2018 го дзе» (да да ец ца).

2. Апуб лі ка ваць Па слан не Кан сты ту цый на га Су да Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Прэ зі дэн ту Рэс пуб лі кі Бе ла русь і па ла там На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб ста не кан сты ту цый най за кон на сці 
ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь у 2018 го дзе» ў ад па вед нас ці з за ка на-
даў чы мі ак та мі.

Стар шын ству ю чы — Стар шы ня Кан сты ту цый на га Су да 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь П. П. МІК ЛА ШЭ ВІЧ.
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